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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE COORDENAÇÃO DA COPPE/UFRJ 
REALIZADA EM 27 DE ABRIL DE 2021. 

 
Presentes: 
Diretores: Romildo Dias Toledo Filho, Suzana Kahn Ribeiro, Lavínia Maria Sanabio Alves Borges, Angela 
Maria Cohen Uller, Ericksson Rocha e Almendra e Vanda Borges de Souza. 
Coordenadores: Luciano Luporini Menegaldo, Mauricio Ehrlich, Antonio Carlos Siqueira de Lima, Marcelo 
Savi, Gabriela Ribeiro Pereira, Jean David Job Emmanuel Marie Caprace, Amaro Olimpio Pereira Junior, 
Dilson Silva Santos, Francisco José de Castro M. Duarte, Príamo Albuquerque Melo Júnior, Guilherme Horta 
Travassos e Andréa Santos. 
Representante Discente: sem representação. 
Ausências justificadas: Marcello Luiz Rodrigues de Campos, Inayá Corrêa Barbosa Lima, Júlio d’Assunção 
e André Salviano. 
Convidados: Antônio Figueiredo MacDowell. 
 

 
O Prof. Romildo deu início à reunião e passou ao primeiro item da pauta. 
DIRETORIA 
 Aprovação da ata da reunião ordinária virtual de 13 de abril de 2021. 
Aprovada. 
 Assessoria Internacional. 
Prof.ª Suzana informou que Gustavo dos Anjos é o novo Assessor Internacional da Coppe e que iria 
participar da reunião de hoje, mas avisou que estava se sentindo mal, não sabe se está com Covid 
e hoje fará o teste. Avisou que este assunto ficará para a próxima reunião deste Conselho. 
 Informes. 
Prof. Romildo passou a palavra para o Prof. Ericksson que dará informações sobre a vacinação dos 
servidores da UFRJ. Prof. Ericksson informou que a situação atual é de que todos os estatutários, 
acima de 45 anos, estão podendo ser vacinados, de acordo com as normas e o calendário da 
Prefeitura do Rio de Janeiro. Houve problemas com alguns servidores, por causa da falta de 
informação nos postos de vacinação. Os celetistas da Fundação com atividades acadêmicas e os 
funcionários terceirizados, receberam um certificado informando que trabalham na Universidade e 
estamos questionando e negociando junto a Reitoria o restante da comunidade. Os certificados são 
emitidos pela Reitoria e distribuídos pela Coppe e Fundação. Prof. Romildo informou que os alunos 
e os pós-doc também estão pleiteando, mas acima de 45 anos são poucos e a Reitora disse que 
será possível, em uma próxima fase. Disse que colocamos, na lista de pleitos, todos acima de 45 
anos. Prof.ª Andréa disse que tem recebido convites de reuniões fora do país e que a União 
Europeia não estaria aceitando a vacina Coronavac. Questionou se este certificado da UFRJ serviria 
como comprovação. Prof. Ericksson esclareceu que este certificado é de que a pessoa é parte da 
comunidade da educação na UFRJ, não é um certificado referente a pessoa ser vacinada ou não. 
Prof.ª Suzana esclareceu que existe um certificado digital no aplicativo do SUS, mas apenas após 
as duas doses. Prof.ª Lavínia disse que um link direciona para o site da Anvisa, quem emite o 
certificado digital. Prof. Amaro se vacinará em um sábado e questionou onde fica o posto de 
vacinação no Fundão. Prof. Ericksson disse que o sistema de “drive thru” fica no CCS, e só funciona 
aos sábados. Prof. Romildo disse que sentiu alguns movimentos na Petrobras em relação à futuras 
contratações. Teremos reunião dia 05 de maio e temos seis áreas que merecem uma atenção 
especial, que foi demanda deles. É importante que os Coordenadores informem aos professores 
que esta movimentação está em curso. Precisamos retomar esses contatos e ficar atentos. As 
empresas do setor elétrico mandarão para Aneel, até o dia 30, a lista dos projetos que pretendem 
contratar com as verbas de 2021, estão definindo como usar os recursos. Não está claro o que 
acontecerá com o FNDCT. O financiamento da FINEP está muito baixo. O CNPq deve financiar no 
máximo cinco bolsas de pós-doc, da lista que pedimos no CA da Civil. A crise é grande e temos que 
aproveitar qualquer verba que surja. Avisou que existem várias chamadas abertas da União 
Europeia, inclusive para programas de cotutela. Sobre a nova presidência da CAPES, não temos 
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perspectivas muito positivas. As associações, a SBPC e Universidades públicas se pronunciaram, 
e a CAPES se comprometeu no adiamento da entrega do Sucupira para final de maio, isso nos dá 
um pouco mais de tempo. Prof. Figueiredo informou que a Verônica Calado, da EQ, foi convidada 
pela Reitoria para atuar na PR2 na administração das tramitações. Ela dividiu em duas linhas de 
ação: uma simplificar a tramitação e outra reduzir e identificar os tipos de contratos que não 
precisariam fazer a tramitação. E conseguiu da Reitora o compromisso de fazer uma instrução 
normativa definindo quais os tipos de serviços, contratos e projetos que não precisarão tramitar, 
segundo aquela resolução. Fizemos uma minuta, finalizamos uma proposta e estamos aguardando. 
Prof. Romildo disse que esperamos que esta instrução normativa seja assinada o mais rápido. Prof.ª 
Angela lembrou que o desenvolvimento de um serviço é uma inovação e o uso do serviço é outra 
coisa. Prof. Figueiredo acrescentou que a lei de inovação fala especificamente em geração de novos 
produtos, novos processos e novos serviços e não a prestação de serviços. Prof. Romildo informou 
que o Decano do CT, Prof. Walter Suemitsu, está internado com Covid, em UTI e entubado. Vem 
apresentando nítidas melhoras nos últimos dias, há previsão de que, ainda hoje, saia da intubação. 
Estamos acompanhando e torcendo pela recuperação dele. Na última reunião do Conselho do CT 
esteve presente a Pró-reitora de Extensão, Ivana Bentes, que fez uma apresentação e o Conselho 
de Extensão Universitária apresentou os conceitos de extensão, onde o Prof. Francisco Thiago é o 
representante da Coppe. Prof. Romildo disse que fez uma discussão onde mostrou o ponto de vista 
da Coppe, a necessidade de termos um novo modelo e de se ampliar o conceito de extensão, porque 
não dá pra fazer extensão sem financiamento. É preciso que haja novas formas de financiamento 
para as ações de extensão.  
DIRETORIA DE TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 
 Homologação de contratos/convênios aprovados “Ad-referendum”. 
1. Processo 23079.207374/2021-89 Projeto entre a Fundação Coppetec e a University of Maryland, 

cujo título é “Envolvimento Internacional para Acelerar a Transição Global para uma Economia 
de Baixo Carbono”, valor US$80,000.00, prazo 08 meses, coordenado pelo Prof. Roberto 
Schaeffer, do Programa de Planejamento Energético, sendo relator o Prof. Príamo Albuquerque 
Melo Júnior. 

O relator, Prof. Príamo, após apreciação da documentação disse que o Plano de Trabalho está, no 
geral, bem escrito, detalhado e em aparente conformidade com todas as regras da Coppe e 
Coppetec, mas não menciona a Universidade de Maryland, financiadora, em momento algum, de 
forma que este relator não compreende o interesse da Universidade de Maryland no financiamento 
deste projeto e em seus resultados. Desta forma, solicita-se que seja adicionado, aos documentos 
já apresentados, uma justificativa para a participação da Universidade de Maryland no projeto, para 
o bem do entendimento pleno do mesmo. Prof. Romildo sugeriu, como já foi aprovado ad-
referendum, aprovarmos por mérito e podemos providenciar esta informação adicional. O Prof. 
Amaro, Coordenador do PPE, se compromete a apresentar essa justificativa. Prof. Príamo deu 
parecer favorável à aprovação, com restrição. Aprovado por unanimidade. 
DIRETORIA ACADÊMICA 
 Átrio/Somos Coppe.  
Prof.ª Lavínia avisou que, a partir do dia primeiro de maio, não haverá mais a tramitação dos 
processos em papel e pelo SAP, será somente via SEI. A Aula Inaugural será dia cinco de maio a 
partir da 10h e transmitido pelo YouTube. Fizemos uma adaptação, para a versão digital, do folheto 
que costumamos distribuir para os alunos e pediu aos Coordenadores que encaminhem o convite e 
o folheto para os novos alunos. Pediu também para lembrar aos alunos que, no momento da 
matrícula, façam o cadastro para criarmos o e-mail institucional e facilitar a comunicação. Fez uma 
apresentação sobre a estrutura do Átrio, que é o sistema de alimentação de dados, sobre o Somos, 
que é o sistema de divulgação e ficará público para consulta, e sobre o Somos Coppe, que é o 
módulo novo. No momento o Átrio está sendo alimentado com a importação do Sucupira de 2013 
até 2019, alguns até 2020. Cada Programa tem seu próprio sistema Somos e no Somos Coppe 
conseguiremos visualizar todos os Programas. Lembrou que se o Átrio estiver mal preenchido o 
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Somos também estará. Vamos tentar importar o SIGMA e a CAD também. Colocamos duas 
secretárias para ajudarem os Programas, com o Átrio, na parte das disciplinas e nos pós-doc. Prof. 
Romildo disse que esse módulo é o que consolida tudo, que permitirá o planejamento institucional 
e buscar a interface dos Programas e dos alunos. Isso só acontecerá com um bom preenchimento 
de todas as informações. Prof.ª Lavinia lembrou também que podemos fazer divulgação de eventos 
no Átrio. Prof. Amaro disse que, como novo Coordenador, gostaria de saber se há algum tutorial 
sobre o Átrio. Prof.ª Lavinia ficou de enviar. Prof. Jean David perguntou sobre a importação dos pós-
doc do Sucupira e a importação dos projetos Coppetec, falou que isso foi feito manualmente. Disse 
que a UFRJ não tem uma base de dados centralizada e questionou se o Átrio foi apresentado para 
a Reitora. Prof.ª Lavínia disse que dos pós-doc faremos a importação direto do registro e dos 
projetos Coppetec o ideal é que façamos a importação, mas teremos que conversar com a Diretoria 
da Coppetec e verificar o que podemos divulgar. Temos uma ideia de também colocar os cursos de 
Lato Sensu. Prof. Romildo disse que a Reitora já foi informada de que estamos usando Átrio e 
queremos apresentar para a PR2. Prof. Figueiredo disse que a Reitora é ciente à necessidade de 
ter uma base de dados da UFRJ. A ideia do Átrio é que a Coppe tenha uma visão global e há a 
intenção de fazer uma conexão das atividades realizadas na Coppetec. Prof. Guilherme lembrou 
que já passamos por diferentes tentativas sistêmicas e o grande problema foi a falta de integração. 
Vê o uso do Átrio como uma ferramenta relevante e necessária, mas é importante que a Coppe 
tenha o compromisso de estabelecer o Átrio como seu repositório de dados institucionais. Existe um 
sistema na PR2, o Ágora, que virou Conecta, que foi construído recentemente, está operacional, foi 
alimentado do Lates e já tem grande massa de dados inserido no sistema. Talvez fosse interessante 
um drive que faça a alimentação do Átrio. Já temos um trabalho grande com o Átrio da Coppe e 
teremos outro trabalho com o Ágora da UFRJ. Prof.ª Lavínia disse que temos um drive de 
transferência de dados e podemos tentar que a PR2 aceite, tentaremos negociar a exportação do 
Átrio. Prof. Figueiredo falou que existe tecnicamente essa possibilidade de fazer um diálogo entre o 
Ágora e o Átrio. Prof. Romildo disse que é fundamental termos os treze Programas com as 
informações bem preenchidas.  
Nada mais havendo a tratar, o Diretor da COPPE/UFRJ, Prof. Romildo Dias Toledo Filho, deu por 
encerrada a reunião. 
Prof. Romildo Dias Toledo Filho  
Diretor da COPPE/UFRJ  
Suzani Manhães Ferreira 
Secretária do Conselho de Coordenação da COPPE/UFRJ 
Início: 09:35h - Término: 11h45 


